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Şcoalele noastre.
(c). Desconsideraţi şi neîndreptăţiţi 

în vieaţa politică, ne-a mai rămas totuşi 
un teren restrîns de luptă — terenul cultu
ral. Zicem restrîns, nu pentru-că am avă 
pretenţia ca statul sé ne susţină institu
tele noastre culturale — deşi echitatea 
cea mai primitivă ar recere-o aceasta — 
ci fiindcă instftuţiunile ridicate din a noa
stră sudoare şi susţinute din a noastră 
sărăcie, nu mai sünt sigure de existenţa 
lor; statul ’şi-a pus ochii pe cea mai pu
ternică întăritură a noastră, de unde zi 
de zi lumină şi dragoste de neam se 
răspândeşte: pe şcoalele noastre.

începând dela şcoalele poporale 
până la cele patru şi jumătate şcoale 
medii, ce biete avem, toate sünt ridicate 
pe banii noştri, pentru-ca ale noastre 
interese speciale se le represente. Şi aşa 
cum sünt, ele ne fac mari servicii şi sünt 
un factor indispensabil în desvoltarea 
noastră etnică-culturală.

Dar’ aşa se vede, că guvernul a de
cis exterminarea acestui factor cultural, 
tocmai fiindcă e indispensabil pentru noi.

Pericolele prin cari au trecut şcoa
lele noastre poporale, cele câteva şcoale 
închise sub pretexte ridicole, impunerea 
unui salar mai mare învăţătorilor noştri
— de bună-seamă nu de dragul lor — 
concurenţa şcoalelor de stat, toate aceste 
nuanţează încâtva binevoitoarele in
tenţii ale guvernului. Aceste intenţii 
d e v in  apoi şi mai marcate când e vorbă 
de şcoalele medii, Gimnasiul din Beiuş 
e deja cu un picior în groapă, cel din

--■Năsăud îi va urma nu peste mult, de
spre gimnasiul din Blaj se vorbeşte, că 
pe viitor va avă anuar unguresc, ear’ 
cât pentru gimnasiul din Braşov, — sünt 
prea recente lucrurile, ca se mai insistăm 
asupra lor.

Aici lupta e mai făţişă şi o foaie 
ungurească mai zilele trecute a avut 
sinceritatea de a face nostima propu
nere, ca gimnasiul din Brad se se 
şteargă pur şi simplu, ear’ celelalte 
gimnasii româneşti se fie transpuse la 
Budapesta.

Nu ştim dacă se înţelege o trans
punere a personalului didactic, sau a 
institutului en bloc...

La tot caşul pericolul e atât de 
făţiş, încât inaugurarea lui nu mai poate 
inspira nici pe cei mai umiliţi servi ai 
guvernului.

Şi în faţa acestui pericol — ce 
facem noi?

întrebarea aceasta ni-se impune 
atât de imperativ, încât trebue să ne 
oprim puţin în faţa ei, să ne dăm seama 
de importanţa ce o invoalvă.

Să ne dăm seama, că dacă mano
pera guvernului înaintează în direcţia 
de până acum, dacă nu vom fi în stare 
să ’i-ne opunem paralisându-’i intenţiile 
de exterminare, peste zece ani de zile
— casă nu zicem mai puţin — nu mai 
avem nici o şcoală românească.

Ş i dacă nu  m a i avem  şcoale, nu  
m a i avem  nim ic.

Şcoalele noastre sünt garanţa vii
torului, sucul vieţei naţionale, nădejdea 
noastră.

Creşterea ce să dă tinerimei în 
aceste şcoale corăspunde pe deplin in- 
digenţelor noastre.

Căci nu e deajuns să ’i-se dee 
tinerimei creştere intelectuală, ci se re- 
cere — poate în măsură mult mai mare
— creştere morală, educaţiune.

Instrucţiunea poate fi asigurată în 
institutele străine — nu süniem preo
cupaţi — dar’ educaţiunea?...

Despre educaţiunea tinerilor noştri 
în institute străine nu poate fi vorbă, 
de oare-ce noi nu putem concepe edu
caţiunea, decât în sens naţional.

Noi nu avem lipsă de oam eni culţi, 
dar’ avem lipsă de R om âni culţi.

* Creşterea morală a tinerimei se 
îpcejae în sinul familiei, se continuă în

cei dintâiu ani de şcoală, având lipsă 
de multă îngrijire, pentru-ca mai apoi 
se poată resista cu mândrie şicanărilor 
şi ispitirilor duşmanilor noştri politici.

Ce ar fi de tinerimea noastră uni
versitară, dacă n’am ave între ei tineri 
crescuţi în licee româneşti, cari să iee 
direcţia în toate mişcările?

Nu voim să zicem cu aceasta, că 
tinerii eşiţi din gimnasii străine sünt 
perduţi naţionaliceşte. De multe-ori şi- 
canările profesorilor unguri, batjocurile 
rostite »ex cathedra« la adresa Româ
nilor deşteaptă mândria insultată a ti
nerelor odrasle, impunându-le un dure
ros simţit »ţine minte«; dar’ sünt totuşi 
dese caşurile, când conştienţa naţională 
atât de fragedă încă cedează împreju
rărilor, năbuşeşte revolta lăuntrică, se 
a s im ilea ză ; astfel se creează spiritele, 
inimile, caracterele dubii, drept material 
de exploatat pe seama puternicilor zilei.

Inteligenţa şi instrucţiunea sünt 
nişte factori puternici în luptele unui 
neam, dar’ ele nu constitue totalitatea 
forţelor. Inteligenţa lipsită de caracter 
e o forţă, la care nu poţi conta nici
odată.

Caracterul, eată juvaerul nepreţuit 
de pe băncile şcoalelor noastre celor 
sărace. Caracterul isvorît din necesită
ţile noastre zilnice, din durerile şi aspi
raţiile noastre, pe cari băieţii ştiu să le 
cetească printre şire, din creşterea reli- 
gioso-morală şi naţională a tinerimei 
noastre.

Caracterul e cea mai scumpă da- 
torinţă a şcoalelor noastre; ear’ statul 
habar nu are de acest caracter. La 
dreptul vorbind, statul nostru să îngri
jeşte de multe toate, dar’ de forma
rea caracterului — mai ales când e 
vorbă de caracter naţional — ferit-a 
Dumnezeu.

Din contră toate tendenţele lui cul
minează în năbuşirea acestui caracter 
şi amalgamisarea în marea maghiaris
mului a tuturor elementelor nemaghiare. 
Cât pentru creşterea religioso-morală a 
tinerimei, statul numai garanţă nu e, 
când învăţătorul de stat poate fi ateu 
sau Jidan ca să pretindă — ca de cu
rând în Budapesta — să scoată din 
şcoală icoana Mântuitorului răstignit, 
pentru că-’l genează...

Am mai avă multe de zis despre 
şcoalele de stat, dar’ le resumăm toate 
în constatarea, că ele nu corăspund in- 
digenţelor noastre speciale, şi dacă vom 
ajunge o vreme, ca tinerimea noastră să 
fie educată exclusiv în institute străine, 
va fi foarte rău...

Tocmai din acest motiv să ne con
centrăm toată atenţiunea şi toată căl
dura însufleţirei naţionale asupra şcoa
lelor noastre. Să punem umăr la umăr, 
crucer lângă crucer, să le spriginim cu 
tot ce avem, ca să nu vină vremea când 
ne va păre rău că am stat cu mânile 
în sin.

Ştim că în cea mai mare parte 
toate aşteptările noastre atîrnă dela ma
rele corp de muncitori naţionali în agrul 
nostru cultural: dască lii ş i pro fesorii 
rom âni.

Recunoaştem, că situaţia lor e din 
cele mai grele, că răsplata muncei lor e 
minimală. Dar’ în numele cui turei na
ţionale şi al chemărei sublime, căreia s’au 
dedicat de bunăvoe, le putem cere şi 
îi şi rugăm, ca se pună tot sufletul 
lor, cu tot devotamentul şi entusiasmul 
posibil, în săvîrşirea operei, la care sünt 
chemaţi. Naţiunea le va aminti cu re
cunoştinţă numele.

Nu putem să nu salutăm la acest 
loc noua propunere, ce s’a acceptat în 
adunarea generală a »Asociaţiunei«. 
Propunerea e :

»în raport cu conclusul nr. 20, luat în 
adunarea generală din 1897, comitetul este ru
gat sé se pună în legătură cu forurile noastre 
supreme bisericeşti-şcolastice spre a culege da
tele despre şcoalele avisate la ajutor şi sé por
nească pe basa acestor date cel puţin o mişcare 
morală în favorul şcoalelor sărace, până-ce va 
puté sé le dee ajutor material».

Ori-cât de modest ar fi conclusul 
»Astrei«, el indică începutul unui curent 
sănătos, a căruia lipsă era atât de du

reros simţită. »Astra« a luat de astă- 
dată iniţiativa celei mai lăudabile miş
cări, atrăgând atenţiunea tuturora asu
pra şcoalelor noastre primejduite.

Sperăm că forurile noastre supreme 
bisericeşti-şcolastice, precum şi întreg 
publicul românesc vor primi cu căldură 
iniţiativa »Astrei« şi vor lucra din toate 
puterile pentru realisarea ei.

Sibiiu, 2 Septemvrie n.
Regele Carol ş i Ţarul. Cu oca- 

sia  serbărilor dela Moscva, la desveli- 
rea m onum entu lu i lu i A lexandru  II., 
dl Rosetti Solescu, m in is tru l R om âniei 
la  Petersburg, a presentat Ţ aru lu i fe li
c itările  M. Sale Regelui Carol a l Ro
m ânie i şi guvernu lu i român.

Sérbii d in  N'ovisnd. provocaţi de mini
strul Wlassics ca se introducă în preparandia 
lor limba maghiară ca studiu obligat, şi sé-’i 
dee mai multă atenţiune, au răspuns, că nu vor 
suferi în institutul lor decât limba sârbească.

Aşa scriu foile maghiare. Dacă aşa e, sa
lutăm pe energicii tovarăşi de luptă.

»Hidalgii noştri. Dacă e g ran 
dom an ş i în g â m fa t fiecare M aghiar, ce 
se respectă, cu a tâ t m a i vîrtos sün t 
M agh iarii ardeleni, cari vor sé  ne im 
p u n ă  noue cu um flarea  lor ridicolă. 
S p ir itu l acestor m agna ţi scăpătaţi ş i ti
ra n i în g â m fa ţi dom inează azi întreg  
sistem ul p o litic  d in  Ungaria, pentru-că  
în  guvernul m agh iar au ajuns la  p u 
tere ardelenii. Ni-o spune »H a zá n k« în  
articolul seu, de care am  pom en it ieri 
la p r im u l loc. E a tă  cum ni-o sp u n e :

„A cel sp ir it  ardelean , eare d om in ează  
în  cabinet, e s te  u na cn d isp reţu irea  a  to t  
ce e va lah  ş i a cea sta  ne va  duce, probabil 
acolo, ca  jasem enea b id a lg ilor  sp a n io li sé  
le  d esp reţn im  p la n u r ile  şi n isu in ţe le“.

N oi credem, că U ngurii nu  vor 
ajunge la  ro lu l hidalgilor spanioli, 
ci că de m u lt au  ajuns. A ltfe l n u  s 'ar  
pute  ea sé  despecteze eu a tâ ta  grando
m anie  p roastă  reclam aţiunile  la drep
tate ş i libertate ale unu i popor, care 
nu  cere decât partea  sa la soare.

lin gu rii ş i Ţ arul. Nicăiri proiectul Ţa
rului pentru eterna pace n’a găsit aprobări mai 
fără reservă ca la Unguri. Fireşte nu din sen
timente înalte de umanitate şi libertate, ci din 
consideraţiile egoistice ale maghiarisărei. Sub 
domnia continuă a păcei — îşi gândesc ei — 
vom ave timp şi putinţă de a maghiarisa toate 
naţionalităţile şi a consolida statul naţional ma
ghiar.

Eată de ce clubul maghiar al oonferenţei 
de pace se grăbeşte a saluta pe Ţarul, pentru 
proiectul seu. în  curând aoest club va ţine în 
Pesta o şedinţă, în acest scop, sub presidiul lui 
Széli Kálmán.

Cehii am en in ţă! în  şedinţa alegătorilor 
oehi, ţinută la 28 August în Wolin, după-cum 
scrie »Reichswehr« s’a luat următorul conclus:

■»Nu fără  îngrijire  p r iv im  lupta  
ce se poartă  pen tru  drepturile noastre  
în  contra încăpă ţîna te i obstrucţiuni 
germ ane ş i în  contra celeilalte ju m ă tă ţi 
de im periu  pen tru  interesele noastre na- 
ţionale-economiee. A şteptăm  dela repre- 
sen tan ţii noştri, ea în  această lup tă  du- 
p lă  se purceadă  nu n um a i cu îngrijire, 
dar' şi eu receruta resoluţiune ce em a- 
nează d in  conştienţa drepturilor noa
stre încă  tot ne îm plin ite . Ş i dacă în  m o
mentele aceste critice învingerea ar 
căde earăşi în  partea  contrarilor no
ştri şi îndeosebi dacă m ica concesiune 
a drepturilor de lim bă făcută Cehilor  
în  tim p u l d in  urm ă  ar f i  de nou re
vocată, provocăm  pe depu ta ţii noştri se 
păşească în  oposiţie fa ţă  de un astfel 
de guvern ş i prin o obstrucţiune ho- 
tă rîtă  sé zădărnicească ori-ce per
tractare parlam entară, până-când  
nu va tr iu m fa  convingerea, că garan- 
ţele b inelui şi ale prosperărei acestui im 
periu  sünt condiţionate de îm p lin irea  
cererilor noastre«.

DIN BUCOVINA.
Şedinţa comitetului naţional, ţi

nută în 30 August, având obiecte foarte 
importante la ordinea zilei a durat până 
târziu seara. »Patria« promite a scoate 
un număr extraordinar, spre a informa 
publicul despre concluse.

*
Gimnasiul român din Cernăuţi. »Pa

tria« scrie:»O depeşă ne anunţă laconic, că 
ministrul de instrucţiune la urgentarea 
adunărei electorale a Românilor din 
Cernăuţi a resolvat favorabil chestia 
claselor paralele române la gimnasiul 
sup. de stat din loc, aşa încât cu înce
perea anului şcolar se va inactiva prima 
clasă paralelă română.

Aflăm că guvernul ţârei a primit 
deja Duminecă o depeşă din Viena în 
afacerea aceasta«.

La internatul român din Cernăuţi 
au fost primiţi peste 100 de băieţi.

Atentatul dela Vâlcele.
Se ştie în ce mod ridicol Ungurii 

au căutat să scape de responsabilitatea 
odiosului atentat dela Vâlcele. Au fost 
pus vina pe — vânt. Se dovedeşte acum 
că nici explicarea aceasta, puţin bărbă
tească, nu e adeverată. Eată ce ’i-se 
scrie »Gazetei Transilvaniei« :

Ungurii şi vântul.
Tuşnad, 19/31 August 1898,

Ştim . die R edactor! Ve rog sé  bi
nevoiţi a pub lica  în  s tim ab ilu l z ia r  
» Gazeta T ransilvan ie i« urm ătoarea des- 
m inţire , rela tiv  la  o notiţă  m incinoasă a 
z ia ru lu i »Székely N em zet« în  chestiunea  
a ten ta tu lu i la portretu l M. S. Regelui 
R om âniei, comis la Vâlcele (É lőpatak). 
E a tă  despre ce e v o rb a :

Z ia ru l »Székely N em zet« (fiţu ică  
şovin istă  secuiaseă) în  nr. 127 dela 29  
A ugust a. c. în  rubrica ştirile  zile i (napi 
hirek) p ub lică  o notiţă  sub titlul» A ten
ta tu l dela Vâlcele« (Az E löpa taki m e
rénylet), în  care caută se mascheze 
aten ta tu l cu o neruşinată  m inciună, 
vo ind  se desculpe pe  au torii m işei şi 
sé  apere autoritatea locală, zieend, că 
în  noaptea a ten ta tu lu i a fost o furtună  
m are în  É lőpatak, care a a sv îr lit por
tretul p e  prom enadă  şi aşa s 'a distrus, 
ş i apoi u n  servitor d im inea ţa  'l-ar fi  
găsit ş i  p â n za  ar fi dus-o în  restau
rant, ear' ram ele rupte, d in  m otive  
uşor de înţeles, le-a lăsat pe  prom e
nadă  ş. a.

Subsem natul, care pe  a tunci m é  
a fla m  în  cură la É lőpatak, declar şi 
ia u  răspunderea, die Redactor, că no
tiţa  lu i »Sz. Nemzet* este o perfidă ş i  
neruşina tă  m inciună, căci în  noap
tea a ten ta tu lu i n ’a fost n ic i o furtună , 
d in  contră, a fost un  tim p foarte lin i
ş tit ş i frum os. Ve rog deci, a restabili 
adevărul şi a veşteji cum m erită  în 
drăzneaţă  ş i neruşinata  m inciună  a lu i 
»Székely N em zet«.

Tot în  acea notiţă  m a i spune »Szé
kely N em zet«, că portretu l s ’a reparat 
şi a zi stă  tot în  locul unde era. La  
acestea adaug  nu m a i atât, că, de ! frica  
păzeşte pepen ii (proverb român).

M ulţum indu-vă, ştim . die Redactor, 
de bunăvoinţa  ce veţi ave, p u b licâ n d  
această desm inţire, p r im iţi  sa lu tările  
mele cordiale.

D. Micu-Davidescu,
oaspe la băile din Tuşnad.

O lecţiune.
Cetim în »Drapelul« : Se adevereşte, că la 

ospăţul cu beutură dela Élőpatak, când s’a 
sfâşiat portretul Regelui Carol al României, au 
fost de faţă înalţi funcţionari ca prefectul, ju
dele şi subprefectul.

A doua sau a treia zi după comiterea ace
stui vandalism, autorităţile ar fi dobândit un alţ 
portret al Regelui şi ’l-ar fi pus în rama ce fu
sese aruncată pe fereastră.

Această repunere a portretului Regelui nu 
poate fi o satisfacţie pentru România.

Faptul netăgăduit până astăzi, că la sfă- 
şiarea portretului au fost de faţă înalţi funcţio
nari, reclamă satisfacere.

Şi dacă guvernul român tace, şi dacă ofi
cioasele sale atât de guralive tac, apoi va ven i«

timpul ca guvernul sé se explice înaintea parla
mentului.

Se comentează foarte mult faptul, că la 
trecerea sa pe la Braşov, M. S. Regele nu s’a 
arătat de loc, cu toate-că era aşteptat de toate 
autorităţile în mare ţinută.

La sosirea trenului regal în gara din Bra
şov, oficialii maghiari s’au grămădit înaintea 
vagonului regal.

Aşteptau bieţii oameni, dar’ locomotiva 
fluieră şi trenul pleacă fără-ca Regele să se arete.

Saşii acusă pe Unguri, că din causa pur- 
tărei la Élőpatak, Regele nu s'a arătat la Braşov.

Ori-cum ar fi, pe aci această lecţiune dată 
Maghiarilor, a făcut cea mai bună impresiune«.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor P ăcâţian u . —

I.
introducere.

(Urmare).

Ca toate tirăniile, aşa şi tirănia ma
jori tăţei a fost temută la început, şi e 
temută şi astăzi, numai din motivul, că 
efectul ’i-se arată în acţiuni de ale pu- 
terei de stat. Oamenii cugetători au ob
servat însă, că acolo, unde societatea în
săşi tiranisează (societatea ca întreg, faţă 
de specialele fiinţe particulare cari o com
pun), mijloacele tirăniei nu se restring 
la acţiuni pe cari societatea le poate 
pune la cale prin funcţionarii sei politici. 
Societatea poate să-’şi execute poruncile 
sale, şi de fapt le execută; ear’ dacă dă 
porunci nedrepte în locul celor drepte, 
sau dacă în genere lansează ordine în 
afaceri în cari n’ar ave să se amestece,
— exerciază o tirănie socială, mai aspră 
decât o asuprire politică , prin faptul, 
că deşi, de regulă, nu aplică pedepse 
atât de grele, — totuşi reservează mai 
puţine cărări de eşire, răsbate mai adânc 
în particularităţile vieţei şi supune sclă- 
viei sufletul însuşi. Apărarea contra ti
răniei autorităţei nu e dar’ suficientă. E 
necesară şi apărarea contra tirăniei opi
niilor şi sentimentelor predominante, con
tra înclinărei societăţei, de a-’şi octrda 
ideile şi acţiunile, — ca regule de vieaţă,
— tuturor acelora, cari se abat dela ele, 
folosind ea alte mijloace în locul pedep
selor civile, contra înclinărei de a împe- 
deca desvoltarea, ba de e posibil de a 
împedeca chiar şi naşterea individuali- 
tăţei, care nu stă în consonanţă cu pur
tarea sa, şi de a constrînge toate carac
terele ca să se formeze după modelul, 
propriu ei. Există o limită peste care, cu 
drept cuvânt, nu poate trece amestecul 
opiniei generale în independenţa perso
nală; şi a descoperi această limită, şi a 
o apăra contra atacurilor, e pentru sta
rea sănătoasă a afacerilor omeneşti tot 
atât de indispensabil ca scutul contra 
despotismului politic.

Cu toate-că afirmarea aceasta în 
general nu poate fi uşor contestată, în
trebarea practică, unde este a se statori 
liniştea şi cum s’ar pute separa în mod 
potrivit independenţa personală şi con
trolul societăţei, e o chestiune pentru 
care abia de acum înainte trebue făcut 
tot ce se cere.

Tot ce face cuiva scumpă vieaţa, 
atîrnă dela restrîngerea cooperărei altor 
oameni. Trebue se se statorească dar’ 
anumite regule de vieaţă, înainte de toate 
prin lege, ear’ în unele chestiuni, cari 
nu sünt acomodate pentru o intervenire 
legală, prin opin ia  publică . Ce are se 
determine regulele acestea, e o chestiune 
principală pentru afacerile omeneşti, e 
o chestiune, care, excepţionând unele ca
şuri puţin mai pregnante, s’a apropiat 
cât se poate de puţin de resolvire. Nici 
două generaţiuni şi două ţări măcar, n’au 
fost în privinţa aceasta de aceeaşi ve
dere. Ear’ decisiunea unei epoce, sau a 
unei ţări ’i-s’a părut celeilalte foarte cu
rioasă. Şi totuşi poporul oare-cărei epoce 
sau ţări, n’a întimpinat mai multe greu
tăţi aci, cum ar fi întimpinat la o che
stiune, asupra căreia omenirea ar fi fost 
totdeauna de acord.

Regule, pe cari ’şi-le stabileşte omul 
singur, sünt considerate de naturale
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dela sine justificate. Ilusia aceasta, 
aproape generală, e unul din exemplele 
fermecătoarei puteri a înda tinăre i, care 
nu numai că devine o a doua natură, 
cum zice proverbul, ci se şi confundă 
în continuu cu natura. Efectul îndati
nărei de a sugruma ori-ce nerespectare 
a regulelor de vieaţă, pe cari ’şi-le sta
bileşte societatea în mod reciproc, e aici 
cu atât mai plausibil, fiindcă tema apar
ţine acelor teme, la cari omul în gene
ral nu simte trebuinţa de a-’şi înşira 
şieşi sau altora motivele determinante. 
Oamenii sünt îndatinaţi a crede, şi mulţi 
dintre aceia, cari vor să treacă de filo
sofi, ’i-au întărit în credinţa, că în astfel 
de chestiuni sentimentul precumpăneşte 
mai mult decât motivele raţiunei, şi că 
acestea devin chiar superflue. Princi
piul practic, de care sünt conduşi oa
menii în vederile lor asupra regulărei 
modului acţiunei omeneşti e, că fiecare 
se lucreze astfel cum voeşte el şi ceia- 
lalţi, cari consimt cu dînsul.

De fapt, nimenea nu concede, că 
placul seu propriu ar pute să formeze 
măsura judecăţei sale; dar’ o părere 
asupra modului acţiunei, nespriginită de 
motive raţionale, trece numai ca o predi
lecţie personală. Şi dacă se aduce de 
motiv predilecţia analogă a altor oameni, 
nu e decât predilecţia mai multor oa
meni, în locul predilecţiei unui singur 
om. Pentru omul de rînd predilecţia, sus
ţinută în modul acesta, e nu numai mo
tiv perfect de suficient, dar’ chiar sin
gurul motiv, pe care-’l are de regulă 
pentru vederile sale asupra moralei, gu
stului, cuviinţei, întru-cât acestea nu sünt 
precisate în mărturisirea sa religioasă. 
E firul conducător în resolvirea acestor 
prescripţii.

Vederile oamenilor asupra lăudabi
lului şi a condamnabilului, sünt atinse 
dar’ de toate acele diferite motive cari 
influinţează dorinţele lor referitoare la 
prosperarea dorinţelor altora, şi cari 
sünt tot atât de număroase ca şi acele, 
cari determină aspiraţiile lor cu privire 
la un alt obiect. Câte-odată e raţiunea, 
altă-dată prejudiţiile şi superstiţia, de 
multe-ori înclinarea socială, foarte des 
înclinarea nesocială, pizma sau jalusia, 
aroganţa sau înfumurarea, în — caşurile 
cele mai multe însă dorinţele şi teme
rile pentru ei înşişi, interesul lor pro
priu, îndreptăţit sau neîndreptăţit.

Ori-unde există o clasă pusă mai 
sus, o mare parte din moralitatea ţărei 
se desvoaltă conform intereselor parti
culare şi conform conştienţei de pre- 
ponderanţă a clasei acesteia. Morali
tatea între Spartani şi heloţi, între cul
tivatorii şi Negrii Africei, între domni
tori şi supuşi, între nobili şi inferiori, 
între bărbat şi femeie: e în mare parte 
creaţiunea acestor interese şi sentimente 
de clasă; ear’ simţirile produse astfel, 
au earăşi efect retrograd asupra simţu
lui normal al membrilor acestor clase 
superioare, în raporturile lor reciproce. 
Acolo apoi, unde o clasă, mai nainte 
predominantă, ’şi-a perdut influenţa, ori 
că influenţa ei n’a devenit populară, 
sentimentul moral predominant poartă 
semnul unei aversiuni impaciente contra 
ori-cărei priorităţi.

Un alt principiu, mare şi decisiv 
în regulele societăţei, atât la acţiune 
cât şi la întrelăsarea acţiunei, octroat 
din partea legei sau din partea opiniei,

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Dela Beiuş.
— Impresiuni şi reflexiuni. —

I.
S’a hotărît! »Asociaţiunea« a ajuns 

acum ceea-ce de mult ar fi trebuit să fie: 
cel mai însemnat factor al culturei na
ţionale, în posiţie de a strînge sub stin
dardul seu pe toţi Românii din patrie, 
fără considerare la confesiuni politice 
ori religioase, fără deosebire de provin
ciile ori teritoriile ce locuesc. Azi adu
nările ei generale sünt evenimente de 
prima ordine pentru noi, potrivite chiar 
a pasiona pe oameni şi a pune în miş
care spiritul public.

Asta e impresiunea generală.
Şi nu e rău, că e aşa.
Pentru-că ori-cum s’ar schimba îm

prejurările politice în viitor, rămâne ne
schimbat un lucru: căuşele culturale 
vor pondera întotdeauna; cultura se va 
impune fără greş, şi cel mai puţin în
tărit în cultură va trebui să cedeze faţă 
cu contrarul seu mai puternic,

Ear’ încât situaţia grea de acum 
s ’ar continua, ori doar’ în urma even
tualei împetriri a ei, prin »pacea eternă«, 
s’ar agrava, — rolul hotărî tor al lupte
lor lente, culturale, va fi mai însemnat 
Şlecât ori-când altă-dată.

e atîrnarea oamenilor dela afecţiunea 
sau aversiunea pe care o presupun ei 
la stăpânitorii lor temporari sau la zeii 
lor. Supunerea aceasta, deşi în esenţă 
e egoistă, nu e totuşi făţarnică. Din ea 
s’au născut sentimente veritabile de 
dispreţ şi ea a ars pe rug vrăjitori şi 
eretici.

Pe lângă atâtea influenţe inferioare, 
natural, că interesele generale şi vădite 
ale societăţei au influenţat mult asupra 
sentimentului moral, puţin însă din mo
tive raţionale şi de dragul lor propriu, 
ci mai mult în urmarea simpatiilor şi a 
antipatiilor născute din aceste interese. 
Dar’ şi simpatiile şi antipatiile, cari 
aveau puţin sau chiar nimic a face cu 
interesele societăţei, încă s’au manifestat 
cu aceeaşi forţă puternică la stabilirea 
legilor morale.

Afecţiunile şi aversiunile societăţei 
sau a oare-cărei părţi puternice din so
cietate formează dar’ capul lucrului, care 
a dat regulele practice spre observarea 
generală, pusă sub pedeapsa legei sau 
a opiniei publice. Aceia, cari au pre
mers societăţei în cugetare şi în simţire, 
au lăsat, în general, neatăcată în prin
cipiu această stare de lucruri ori-cât de 
mult să fi ajuns ei în conflict cu unele 
dintre particularităţile ei. Mult mai mult 
s’au ocupat ei cu examinarea, că oare 
cari lucruri sünt societăţei prielnice, cari 
respingătoare, decât cu întrebarea, oare 
aceste afecţiuni şi aversiuni au să de
vină lege ori nu pentru fiinţa parti
culară ?

Ei preferau mai bine a stărui, ca 
sentimentele omenirei să fie schimbate 
în acele puncte, pe cari ei le credeau 
eretice, decât să facă în general causă 
comună cu ereticii, în apărarea libertăţei. 
Singurul cas, în care acest punct de 
vedere mai înalt a fost nu numai acceptat 
în principiu, din partea singuraticilor, 
ci chiar şi afirmat cu străduinţă, e cre
d in ţa  religioasă, un cas, în multe pri
vinţe foarte instructiv, care ne dă un 
exemplu foarte potrivit despre falibili- 
tatea sentimentului numit sentiment 
moral.

O diul teologic al unui sincer fana
tic religios, e caşul cel mai evident al 
sentimentului moral. Aceia, cari ântâiu 
au zdrobit jugul bisericei, numită din 
partea lor »un iversa lă« (catolică), erau 
în general tot atât de puţin aplicaţi, ca 
şi biserica aceasta însăşi se acorde o 
abatere dela confesia religioasă. După- 
ce a trecut însă focul luptei, fără-ca una 
din părţi să fi secerat o victorie deplină, 
şi fiecare biserică sau sectă a trebuit 
să-’şi mărginească speranţele la afir
marea terenului deja cucerit, minori
tăţile s’au văzut necesitate, — neavând 
prospecte se devină majorităţi, — ca se 
recerce pe cei-ce nu ’i-au putut converti, 
să fie toleranţi faţă de credinţa lor 
deviată.

Aproape numai pe acest teren de 
luptă au fost dar’ representate drepturile 
fiinţei singulare, faţă de societate, pe o 
basă largă de principii, ear’ pretenţia 
societăţei, de a exercia drept autoritativ 
asupra devierei, a fost combătută pe faţă.

Marii scriitori, cărora lumea are să 
le mulţumească întreaga libertate reli
gioasă de astăzi, au decretat libertatea 
conştienţei ca un drept inalienabil, şi au 
negat cu toată energia, că o fiinţă ome
nească ar trebui să dee alteia socoteală

despre convingerile sale religioase. Dar’ 
intoleranţa e atât de naturală în om, 
cu privire la tot ce-’l împresoară, că 
libertatea credinţei abia a fost undeva 
realisată, excepţionând locurile, pe unde 
impasibilitatea religioasă, care nu voia 
să-’şi conturbe liniştea prin certe teo
logice, ’şi-a pus greutatea în cumpănă. 
Toţi oamenii religioşi, chiar şi cei din 
ţările cele mai răbdurii, conced datorinţa 
toleranţei numai pe lângă observarea 
unei reserve retăcute în interiorul lor.

Unul e aplicat a tolera părerea 
contrară, dar’ numai cu privire la ad
ministrarea bisericei; în privinţa dog
melor — nu. Altul le supoartă toate, 
numai pe p a p is t sau pe ca lvin  nu-’l 
poate suferi. Al treilea are afecţie pen
tru toţi câţi cred în revelaţiile religioase. 
Câţiva, puţini, îşi extind iubirea dea- 
proapelui şi mai departe, dar’ numai 
întru-cât constată credinţă în Dumnezeu 
şi în lumea ceealaltă. Pretutindenea, 
unde mai există un sentiment veritabil 
şi adânc înrădăcinat în majoritate, se 
pot găsi aceste pretensiuni de credinţă, 
poate întru câtva mai reduse.

în Englitera, conform raporturilor 
particulare ale desvoltărei de stat, jugul 
opiniei publice e poate mai greu, jugul 
legei însă mai uşor, ca în cele mai multe 
ţări din Europa.

în Englitera, există o jalusie vie 
contra ori-cărui amestec direct al legis
lature! sau al administraţiei în vieaţa 
privată, — provenită nu atât din justa 
apreciare a independenţei la individ, cât 
mai mult din usul, încă existent, de a 
presupune, că guvernul are interese 
contrare intereselor loialităţei.

Majoritatea n’a învăţat încă a vede 
în puterea guvernului propriile sale 
opinii. Dacă se va ajunge odată la 
aceasta, libertatea individuală va fi, ve
rosimil, tot atât de expusă amestecului 
guvernului, cum e expusă astăzi ame
stecului opiniei publice. Până acum 
însă e viu şi răspândit sentimentul, care 
se opune ori-cărei încercări legale de a 
supraveghia fiinţa particulară în afaceri, 
cari până acî erau lipsite de suprave
ghere, cu mica excepţie, când afacerea 
cade în sfera de îndreptăţire a unei 
supravegheri legale. Acest sentiment, 
în fond extrem de salutar, poate fi dar’ 
aplicat, în caşuri singuratice, şi réu 
şi bine.

Un principiu acceptat, după care 
I să se poată aprecia îndreptăţirea sau 

neîndreptăţirea amestecului usual al gu- 
i vernului, — de fapt nu există. Oamenii 
I judecă după buna lor chibzuinţă per

sonală. (Va urma).

Cronică politică.
încoronarea reginei din Olanda.

în 31 August s’au început în A m 
sterdam  şi în întreagă Olanda sărbă- 
rile de încoronare a reginei V ilhelm ina, 
fiica răposatului rege Wilhelm III. de 
Orania. Regina Vilhelmina a fost educată 
sub îngrijirea mamei sale, a reginei- 
regente E m m a. în 31 August a îm
plinit 18 ani şi astfel a devenit majo- 
renă, putând a ocupa tronul. Sărbările 
de încoronare vor ţine 2 săptămâni. 
Din prilejul urcărei pe tron foaia ofi

cială publică 2 proclamaţii, una a re- 
ginei-regente şi alta a reginei.

Regin a-regentă declară că se des
carcă de funcţiunile sale şi mulţumeşte 
tuturor acelora, cari au ajutat-o cu sfa
turile lor şi au susţinut-o prin devota
mentul lor.

Regina Vilhelmina în proclamaţia sa, 
contrasignată de toţi miniştrii, mulţu
meşte poporului pentru iubirea şi de
votamentul seu şi declară, că va sus
ţine autoritatea numelui şi stindardului 
Olandei.

Din incidentul urcărei pe tron a regi
nei Vilhelmina s’a celebrat serviciu divin 

I în toate bisericile. în biserica catedrală 
' au fost de faţă regina, regina-regentă, 

mai mulţi prinţi, autorităţile şi la 4000 
de oameni. La serviciul din biserica 
catolică au participat: internunţiul şi 

I representanţii Austro-Ungariei, Italiei, 
' Belgiei, Franciéi, Spaniei, Portugaliei şi 

Japoniei.
Din Spania.

Din M adrid  se anunţă, că guver
natorul Filippinelor sudice, cari n’au 
fost atacate de Americani, s’a proclamat 
de guvernator al întregei grupe a Fi
lippinelor şi a provocat pe Spanioli să 
se grupeze în jurul lui.

Starea sanitară a soldaţilor reîntorşi 
din Cuba e foarte rea; pe zi mor cu 
sutele în spitale.

Din P alm a  (insulele Baleare) se 
anunţă, că generalul Weyler a declarat 
că întră din nou în politica activă şi 
va face politică naţională.

El este partisan al dictaturei mili
tare pentru reorganisarea armatei şi a 
marinei, dar’ nu este partisan al vre
unei schimbări de regim.

18 48~
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O i'o n lc »  a n u l a i .
Viena, 31 August.

Miniştrii Battyányi şi Deák nu sünt pri= 
miţi în audienţă la împăratul. Archiducele 
Francisc Carol ’i-a îndrumat la ministerul îm
părătesc, acesta însă n’a voit să se dimită în 
discuţii fără împuternicirea Monarchului.

(Kerékgyártó).

Bistriţa, 31 August.
Coléra a început şi pe acî şi încă cu 

o furie mai mare decât în 1836; mai cu seamă 
din clasele muncitorilor îşi culege jertfele.

Saşii de acî încep a politisa şi ei, şi 
încă cu multă pricepere.

Românii încă s’au trezit din somn, şi 
acuma pretind deregători naţionali. Poporul 
românesc, în urma batjocurilor suferite dela 
Maghiari, ’şi-a perdut toată încrederea în 
Unguri. (Gaz. de Trans. 70).

Sibiiu, 31 August.
O ştafetă dela ministerul unguresc a 

adus poruncă pentru batalionul de grenadiri 
Uracca, staţionat acî, ca în restimp de 48 ore 
să vină la Pesta cu cea mai mare iuţeală. 
Porunca aceasta e în legătură cu ştirea adusă 
de »Wien. Ztg.«, că banul Croaţilor în frun
tea a l or 20 m ii ostaşi a trecui peste Drava 
pe tit  it or unguresc, ave n i  planul de a atdca 
chiar capitala, ca aşa să scape ţeara »de ju
gul lui Kossuth«.

Braşov, 1 Septemvrie.
Abia ni-au sosit ştirile despre isprăvile 

lui Jellacsics şi ne şi pomenim cu două ordi- 
naţiuni ministeriale. Una este adresată cătră 
toate jurisdicţiunile Transilvaniei cu porunca 
că imediat să se adune poporul şi să se facă 
conscripţiune pentru recrutare. A doua ordi- 
naţiune sună guvernului ardelean, că în re
stimp de 48 ore să adune judeţele şi să le 
poruncească să pună în arme un anumit nu- 
măr de gardişti a-;a, ca Transilvania să poată 
trimite 6o mit ostaşi pe câmpul de bătaie.

(Gaz. de Trans. 70).

Pesta, 1 Septemvrie.
Se publică ordinaţiunea ministerială de

spre punerea în comunicaţie a bancnotelor 
maghiare de 5 florini. (S. W. 77).

Cluj, 1 Septemvrie.
Fiindcă cheltuelile oraşului nu se mai 

pot acoperi, s’a hotărît o dare nouă pe beu- 
turi: fiecare cârcîmar să plătească de vadra 
de vin 6 cr., de cea de rachiu 12 cr. m. c.

(Siebb. B. nr. 93.)

Pesta, 1 Septemvrie.
Se înfiinţează, cu consimţământul guvernului, 

o logc jr a n c m a s o n ic i ,  filială a celei din Frankfurt. Ea 
SC intitulează \ K o ssu th h o z , a  rc igyó  v iliá g o ssá g h o z , P e 

sten*. (La Kossuth, lumina strălucitoare, în Pesta).

Pesta, 2 Septemvrie.
Baronul Iosif Eötvös publică un apel 

cătră preoţii şi învăţătorii din ţeară, ca să in
tre sub steagul gardei naţionale, asigurându-’i, 
că patria va avă grije de viitorul lor după 
terminarea résboiului. (S. W. 73).

Periász, 2 Septemvrie.
Tunurile cuprinse dela răsculaţii sérbi 

sünt ca şi ale armatei regulate, dovadă, că 
sünt primite dela Viena. (K. Híradó.)

Pesta, 2 Septemvrie.
Kossuth declară, că în causa Croaţiei va 

propune »în comitetul închis« să ’i-se împli
nească toate dorinţele drepte.

(Org. Naţ. nr. 17).

Cluj, 2 Septemvrie.
între Maghiarii de acî domneşte un fel 

de nemulţumire faţă de cursul trebilor politice. 
Acuma la mulţi le pare rău, că perd capi
tala. Le este frică şi de sârbo-croaţi! Dar’ 
mai vîrtos le pare rău după »dicasterii«, căci 
au scăpat de m«lte venituri, drept-aceea tri
mit la minister o comisiune, care se ceară, 
ca oficiile mai însemnate de stat să fie aşe
zate acî şi ca statul să ridice cale ferată pen
tru clujeni.

Pentru apărarea ţărei se pregătesc cu 
atâta zel, că de ex. în noaptea din 27 Au
gust n. 'şi-au probat ascuţitul săbiilor unul 
în tra ltu l.

Ura Ungurilor faţă de Români în loc să 
înceteze creşte din zi în zi.

Adunarea »statului catolic« încă a ajuns 
la sfirşit. Primul lucru ’i-a fost s i  joare toţi 
pe constituţiunea maghiară. Au mai decretat 
neatîrnarea statului bis. dela cel civil, şi in
dependenţa şcoalelor catolice ori de ce gen ar 
fi dela statul civil, reţinăndu-’şi caracterul de 
catolice. (Gaz. de Trans. 70).

Dar’ se nu ne perdem în combinaţii. 
Căci mai presante şi mai adânci de câte 
toate acestea ne sünt impresiunile, cu 
adevărat frumoase şi mulţumitoare, ce 
am primit în centrul cultural al Ro
mânilor din Bihor.

Beiuşul, urgisitul şi huiduitul, şi de 
noi şi de Unguri, s’a dovedit de astă- 
dată aşa de românesc şi aşa de rîvnitor 
spre progres naţional, încât cu bună- 
oredinţă nici un cusur nu ’i-s’ar pute 
găsi. Şi dacă, în semn de recunoştinţă 
ar fi să-’i urăm ceva pentru viitor, din 
plinul inimei am zice, ca să-’şi păstreze 
neştirbit şi nepătat frumosul nume, cu 
care s’a înscris în analele »Astrei« 
noastre.

Pe paginile acestor anale numele 
B eiuşu lu i să înscrie negreşit lângă al 
Lugojului.

M ediaşul, care are pretenţiunea să 
se pună între ele, întemeiat pe ordinea 
cronologică, trebue se se retragă, pen
tru-că în el a isbucnit numai frecarea 
aceea funestă, ale cărei urmări rele de 
abia le-am putut înăduşi acum, sub im
presiunea entusiasmului şi a înfrăţirei 
cu fraţii bihoreni. Atuncia dar’, numai 
atunci, când »casa naţională«, hotărîtă 
la Mediaş, va străluci pompoasă în strada 
Morii din Sibiiu, şi va fi satisfăcut 
aşteptărilor şi ilusiilor aurii, ce a sădit în 
sufletele noastre, atunci numai Media
şul va pute păşi pretensiv. Până atunci 
însă, lângă mândrul Lugoj, din mănosul 
Bănat, se înşiră numai decât modestul 
Beiuş, din codrosul Bihor.

Fiecare comparaţie schioapătă, se 
zice: dar’ fiecare comparaţie luminează. 
De aceea nici nu ne vom lăsa de ase
mănarea Beiuşului cu Lugojul.

Când sosisem la Lugoj, în gară ne 
aşteptau mulţime de oameni entusiaşti, 
şi am fost conduşi însoţiţi de călăreţi 
ce purtau tricolor naţional. Nu e mi
rare. Lugojul e centrul celui mai româ
nesc comitat şi acest centru are pe cei 
mai înflăcăraţi Români. Doar’ ştiţi, că 
»nu e om ca Românul, Român ca Bănă
ţeanul, Bănăţean ca Lugoj anul şi Lugo- 
jan ca Brediceanul...

Ei bine, mă provoc la dl Bredi- 
ceanu, care a sosit deodată cu comitetul 
central (ca fost membru »absent« al co
mitetului) să spună dacă primirea din 
Beiuş n’a fost tot aşa de călduroasă, 
frăţească şi românească, ca şi la Lugoj ?

Sosit acolo, la gară, prima ştire ce 
am auzit, era că pretorul a cerut comi
tetului aranjator să înştiinţeze până 
mâne la 8 ore pe toţi străinii sosiţi în 
oraş, căci altfel va opri sau disolva adu
narea...

Cu o zi înainte »Országos Hirlap«, 
organ al fracţiunei tiszaiste din partidul 
guvernului tracta la prim-articol aduna
rea din Beiuş zicând, că în »imperiul 
lui Pavel, cel cu nume rău« (rosz h irii 
Pável birodalm ában), în »Roma valahă 
din Bihor« se vor aduna agitatorii din 
toate părţile, ca se atenteze contra sta
tului...

Cu 2—3 zile înainte rabinerul din 
Beiuş a fost înscenat în »strada română«

un scandal, ca-şi-când ar fi fost în 
»Ghetto«. Se revoltase, mă rog, că pic
torul care lucra la cortina din pavilo
nul concertului, a cutezat să arete 
poarta »bocherilor«, cari îi stăteau în 
spate ’şi-’l molestau cu observările lor, 
nesărate, — dar’ aiite. Şi a venit apoi ze
losul rabiner, care locueşte în vecini, şi 
cu o falcă în cer şi alta în pământ a 
interpelat pe tinărul pictor, cum de a în
drăznit să »insulte haina sfinţită a can
didaţilor de preoţi«?

— Las, că-’ţi voiu arăta eu, că nu 
vei fi profesor aici! — zicea rabinerul 
spumegând, şi s’a alarmat tot israilul 
patriotic din Beiuş...

Şi câte scornituri şi câte vorbe nu 
s’au pus în circulaţiune, şi câte temeri 
n’au strîns inima celor timizi, că se va 
întâmpla earăşi ceva şi vor periclita şi 
ce a mai rămas...

Protopopul A n ta l părea că nu e 
beiuşan, oă nu ştie nimic de cele întâm
plate şi povestite, aşa de sus şi de căl
duros a început cuvântul seu de salu
tare cătră »strălucitul comitet central«.

»Ou focul inimei noastre dorind 
am dorit să vă îmbrăţoşem şi să vă 
strîngem la piepturile noastre, pe voi, 
apostoli dela margini, fraţii noştri cei 
mai buni şi cei mai distinşi«...

Cam aşa glăsuia oratorul Beiuşe- 
nilor şi era atâta sentiment, atâta ar
doare şi iubire în aceste cuvinte, încât 
cu toţii am fost pătrunşi.

Sfiala noastră, genarea şi timiditatea, de 
care cu toţii eram mai ’nainte cuprinşi 
a dispărut, şi plăcuta surprindere ne-a

deschis inima spre a primi în ea pe 
fraţii, cari perduţi erau şi ’i-am găsit.

Dată fiind nota aceasta — toate 
sărbările au decurs la nivoul ei, elevat, 
deschis, frăţeşte şi româneşte.

Nu ştiu ce impresiuni vor ave 
Beiuşenii. Ai noştri însă s’au întors 
uşuraţi de multe prejudeţe, de multe 
vederi pesimiste şi de multe opinii 
greşite, prin urmare mulţumiţi. Cum să nu?

Un corn de ţeară — crezut ca 
perdut pentru noi — s’a recâştigat co- 
munităţei spirituale a tuturor Românilor 
din această ţeară.

în ce formă, — vom vede.

R E V E R I I .
— S o n et. —

Stau singur... şi amurgul lin de seară 
Pe vîrful munţilor a jale moare,
Ear’ inima-’mi se sbuciumă, mé doare 

Muncită de a dragostei povară!

O! unde eşti, copilă zimbitoare?
Te-ai dus... de ce nu vii ?... revină eară,
S’a înserat şi-’i linişte afară,

Pe cer s’aprind făclii tremurătoare!

Ne-a stingherit amara despărţire 
Şi înzădar te chem, tu eşti departe...

Eu plâng... dar’ plânsu-’mi cade-aşa de bine,

Căci chinul ce provine din iubire 
E cea mai dulce-a vieţei mele p arte :

El ’mi-a rămas, iubită, dela tine!
Em ilia»«
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Sibiiu, 2 Sept. n.
Carmen Sylva cătră comitetul 

»Doamnelor Române« din Cernăuţi.
Augusta Regină a României, Elisabeta 
a adresat comitetului »Doamnelor Ro
mâne« din Cernăuţi o scrisoare, prin 
care mulţumeşte cordial pentru păpuşele 
trimise de cătră doamnele române la 
exposiţia din Neuwied şi cari au repre- 
sentat portul românesc din diferitele 
părţi ale Bucovinei. Costumarea pă- 
puşelor — după-cum am amintit — s’a 
făcut de cătră d-nele Eugenia Morariu, 
Sofia Stefanovici şi d-şoara Aglaia Lupu 
(Tărăşeni). *

în  atenţiunea învăţătorilor. Po
stul învăţătoresc la şcoala poporală 
gr.-cat. din Sibiiu, devenit vacant prin 
pensionarea învăţătorului Romul Simu, 
este curentat din partea Prea Venera
tului consistor archiepiscopesc de Alba- 
Iulia cu terminul de 2 0  Septem vrie st. 
n. a. c.pe lângă următoai’ele emolumente: 
Salar anual de 500 fl. v. a. din cassa 
fondului şcolar, care se solveşte în rate 
lunare anticipative; 40 fl. v. a. relut de 
lemne pentru învăţător pe fiecare an; 
drept de quinquenalii conform legei şi 
locuinţă liberă în edificiul şcoalei. Ale
gerea se face în mod provisor pe timp 
de un an, după care, dacă învăţătorul 
ales va corăspunde în toate privinţele 
chemărei şi datorinţelor sale, va fi numit 
definitiv. — Dela învăţător, pe lângă 
cualificaţiunea prescrisă de legile în vi
goare, se recere şi praxa pomăritului; 
el va fi dator a instrua în cântările bi
sericeşti tinerimea şcolară gr.-cat. dela 
diferitele institute de învăţământ din loc, 
a forma cu aceea cor în Dumineci şi 
sărbători şi a cânta la sf. liturgie; a 
conduce şi corul de bărbaţi şi în toate 
caşurile de lipsă a fi de ajutor canto
rului mai ales la înmormântări mai so
lemne. Concurenţii cu cunoştinţe musi
cale vor fi preferiţi. — Atrag atenţiunea 
învăţătorilor noştri asupra acestui post. 
Sibiiu, în 1 Septemvrie 1898. Pentru 
presidiul senatului şcolal parochial: Nie.
Togan, cooper, paroch.♦

Un pas înainte. Cetim în »Trib. 
Poporului« : în şedinţa comitetului Co- 
munităţei de avere a fostului regiment 
confiniar banatic, ţinută la 11 August 
a. c., s’a presentat un proiect, care în 
întregimea sa a fost primit. E vorba 
de întemeierea unei şcoale industriale, 
al cărei scop ar fi de a instrua învăţă
ceii practic şi teoritic astfel, ca ei să 
fie în stare a presta servicii de lucrători, 
conducători într’o făurişte, lăcătărie, 
strugărie, topitoare şi templărie. Instruc
ţiunea practică şi teoritică va dura patru 
ani. Şcoala se va întemeia în comuna 
Bârsa, pe lângă fabrica membrului co
mitetului comunităţei loan N. Schramm, 
care posede şi o moară, unde tinerii îşi 
vor pute însuşi morăritul superior. în 
internatul ce se va ridica, se vor primi 
vre-o 50—60 de învăţăcei. De altmin
trelea e şi sosită vremea, ca să se ducă 
în îndeplinire ideea începută de cătră 
neuitatul general Traian Doda, primul 
preşedinte al Comunităţei de avere a 
fostului regiment banatic.

Anunţ şcolar din Braşov. Anul 
şcolar 1898—99 la şcoalele medii gr.-or. 
române din Braşov se va începe cu 2 
Septemvrie 1898 st. v., adecă în 14 Sept. 
st. n. Părinţii, cari doresc a-’şi da copiii 
la aceste şcoale, sünt poftiţi a se pre- 
senta cu fiii lor în cancelaria direcţiunei 
în zilele de 2, 8, 4 Septem vrie pentru 
înmatriculare.

Şcolarii, cari se înmatriculează pen
tru prima-dată la şcoalele noastre medii, 
vor aduce testimoniu şcolastic, extras de 
botez şi certificat de revacinare. în 31 
A u g u st v. ş i 1 Septem vrie v., dela 8—12 
ore a. m. şi dela 2—5 ore p. m. se vor 
ţine examenele supletorii şi de emen- 
dare. Cei-ee s’ar presenta mai târziu, 
au să petiţioneze la direcţiune, dovedind 
cu atestat valabil causa întârzierei.

Didactrul, care se va depune îndată 
la înmatriculare, este pentru şcolarii 
români de religiunea gr.-or. şi gr.-cat. 
cu totul de 12 fl. — în gimn. inf. şi în 
şcoala reală, ear’ în gimn. superior de 
20 f l .; pentru cei de alte confesiuni di
dactrul se socoteşte îndoit. — Afară de 
didactru fiecare şcolar are să plătească 
înainte: 1. taxa pentru testimoniu şi 
anuar 1 fl. 50 cr.; 2. taxa pentru biblio
tecă (în gimn. super. 50 cr.; în gimn. 
infer, şi şcoala reală 30 cr.); 3. şco
larii din gimnasiul superior mai au să 
plătească şi taxa de membru al socie- 
tăţei de lectură (cl. VII. şi VIII. 1 fl., 
ear’ cl. V, şi VI. 50 cr.); 4. toţi şcolarii, 
cari se înscriu pen tru  ăn tă iu  la aceste 
institute, vor plăti odată pentru tot
deauna o taxă de înscriere de 4 fl.

De didactru se scutesc cei lipsiţi 
de mijloace sub anumite condiţiuni, cari 
se pot afla dela direcţiune. Braşov, în 
20 Aug. v. 1898. Direcţiunea şcoalelor
m ed ii gr.-or. române.*

Direcţiunea căilor ferate maghiare
aduce la cunoştinţa publicului, că în 19 
1. c. se va ţine la Sibiiu, şi în 14 1. 
c. la Cluj licitarea transporturilor neima- 
nuabile. *

H ym en . Dl M ihaiu Bociatu  şi cu d-şoara 
Eugenia Socol, anunţă cununia lor, ce se va 
serba în 24 c., în biserica gr.-or. din Livezeni.

♦

Chestia Dreyfus, a luat de curând 
o nouă şi sensaţională faşă. Se ştie 
adecă, că colonelul Picquart e de mai 
mult timp arestat, pentru-că a apărat 
nevinovăţia lui Dreyfus şi e bănuit, că 
a tradat partisanilor lui Dreyfus secrete 
oficioase. Colonelul Picquart, din închi
soare a adresat o epistolă ministrului de 
răsboiu Cavaignac, prin care arată, că 
el nu a tradat nici-când acte oficioase, 
apără pe Dreyfus, fiindcă îl crede nevi
novat, cu atât mai vîrtos, că una din 
epistolele pe basa căreia a fost condam
nat Dreyfus, e falsificată de un oficer 
al statului-major. în urma acesteia Ca
vaignac a pornit o cercetare strictă, şi 
subcolonelul H enry, unul dintre cei-ce 
a condus cercetarea în contra lui Drey
fus, luat la un interogator strict a recu
noscut, că epistola din care apare mai 
evident culpabilitatea lui Dreyfus, a fa l
si ficat-o el. Causa pentru care a comis 
falsificarea, a fost că a voit să facă mai 
evidentă vinovăţia lui Dreyfus. Mărtu
risirea aceasta a făcut o impresie peni
bilă. H enry  a fost imediat arestat, dar’ 
a doua zi s ’a sinucis  în închisoare, tă- 
indu-’şi gâtul cu un briciu. Aceasta a 
mai mărit sensaţia. Cavaignac a fost 
dureros atins de cele-ce se petrec între 
oficerii statului-major. Boisdeffre, şefu l 
sta tului-m ajor, ’şi-a da t abzicerea. E sz
ter h ă zy  a fost d im is  d in  arm ată. S’a 
ţinut un consiliu de miniştri sub presi
diul lui Faure, în care s’a decis ca par
lamentul să se convoace în curând. De 
motiv al convocărei parlamentului se dă 
apelul Ţarului, în realitate însă se va 
convoca pentru a se discuta chestia 
Dreyfus. In vinovăţia lui Dreyfus mulţi 
încep a se îndoi, şi revisuirea procesu
lui Dreyfus o cred de inevitabilă.

*
Atenţiune! Ca şi până acum, atra

gem atenţiunea on. public asupra par- 
fumeriei Meitzer din Sibiiu, pe care o 
recomandăm îndeosebi pentru procu
rarea dê  articoli pentru copiii noştri de 
şcoală. îndreptăm pe cetitori la inse
ratul nostru de azi.

*
Ş t ir i  m é ru n te . în Lemberg a des

cins un balon, în care călătoreau mai 
mulţi oficeri ruseşti. Balonul a plecat 
din Moscva.

— Alaltăieri a sărit în lacul din 
aleea orăşenească  ̂ din Budapesta o fe
meie de 28 ani. în scurt a fost scoasă 
însă din valuri.

— Antoniu Andrăssi, învăţăcel la 
făurărie, ’şi-a tăiat alaltăieri în Buda
pesta vinele dela grumazi şi dela mâni 
cu briciul.

Masa studenţilor dela „Albina“,
— Concurs. —

Pentru ocuparea locurilor devenite 
vacante (până astăzi 8) la »M asa stu
denţilor« dela »Albina«, se publică 
concurs.

Acei studenţi de naţionalitate ro
mână, cari doresc a fi admişi la această 
masă, au se-’şi înainteze la direcţiunea 
institutului până la 9. 1. c., 5 ore p. m., 
cererile instruite cu următoarele do
cumente :

1. Atestat de botez.
2 . Atestat despre averea părinţilor.
3. Testimoniul ultim şcolar.
4. Atestat de primire în una din 

şcoalele medii din Sibiiu.
Sibiiu, 1 Septemvrie 1898.

»Albina«, institut de credit şi de economii.
Şuluţiu. Cosma.

— —  ■■■••— ■■■•■ ----------

cnburţa Sjîerara.

Prodacţiunea noastră literară.
(Raportul secretarului I. despre producţiunea 
literară română din patrie în timpul dela 1 Iulie 

1897 -  1 Iulie 1898).

(Urmare şi fine).

A ctiv ita tea  »Asociaţiunei« p e  teren 
literar, după-cum am arătat deja la alt 
loc, nu are, şi deocamdată nici nu poate 
ave decât un rol intermediar şi sprigi- 
nitor. în cadrul budgetelor sale, ale 
căror resurse până acum au fost absor
bite aproape cu totul de trebuinţele 
şcoalei civile de fete cu internat, trebu
inţe, cari au crescut din an în an cu 
sume foarte considerabile, »Asociaţiunea« 
a dispus de mijloace foarte modeste 
pentru scopul arătat. Ca cel puţin în 
viitor să poată desvolta o activitate mai 
adequată însemnătăţei literaturei noastre 
şi trebuinţelor neapărate ale acesteia, 
comitetul central s’a văzut îndemnat a 
desărcina, în parte, budgetul »Asociaţiu- 
nei« prin o modestă urcare a taxelor de 
înternat, pe deplin justificată de altmin
trelea prin schimbarea referinţelor eco
nomice în anii din urmă, precum şi prin 
jerfele mari, ce le aduce »Asociaţiunea« 
pentru acest aşezământ, jertfe cari re- 
presentă cel puţin suma de 8000 fl. pe 
an. Nădăjduim deci, că în anii ce ur

mează se va pute face mai mult în 
această direcţiune.

în anul trecut comitetul central, 
după-cum am amintit deja, a ajutorat 
valoroasa publicaţiune a dlui Dr. G. 
Maior, cumpărând un număr mai mare 
de exemplare din »Manualul de agri
cultură«, pentru a le distribui gratuit în 
acele cercuri, cari stând în atingere ne
mijlocită cu poporul nostru agricultor, 
vor pute contribui la îmbunătăţirea stă
rilor şi întocmirilor noastre agricole. 
Deasemenea a acoperit spesele de tipar 
ale serierei »Dietetica poporală«, care a 
fost o trebuinţă reală pentru ţărănimea 
noastră. Din mijloace acuirate anume 
pentru acest scop s’a procurat un nu
măr considerabil de cărţi religioase, cari 
se vor distribui cu ocasiunea adunărei 
generale din Beiuş, ca să putem face 
poporului din părţile ungurene parte 
de bunătăţile cui turei deja cu prima 
ocasiune, la care »Asociaţiunea« se pre- 
sentă în mijlocul lui.

Organul »Asociaţiunei«,»Transilva
nia«, nu a putut da literaturei în anul 
trecut (1897) locul şi atenţiunea ce ar fi 
fost de dorit, pentru-că în urma schim- 
bărei statutelor şi a lucrărilor organi- 
satorice, ce au urmat din această schim
bare, cea mai mare parte a cadrului re
vistei, mărginit prin budgetul votat de 
»Asociaţiune«, a fost ocupat de publica- 
ţiunile oficiale şi administrative ale 
»Asociaţiunei«.

în viitor, când vom fi trecut peste 
aceste lucrări şi când »Asociaţiunea« în 
sensul organisaţiunei sale noue va pute 
forma pretenţii mai mari faţă cu func
ţionarii sei, credem că şi organul nostru 
va pute arăta un progres mai mul
ţumitor.

Rămâne să mai amintim, că cea 
mai mare şi mai importantă dintre în
treprinderile literare realisate sub egida 
»Asociaţiunei«, »E nciclopedia Română«, 
a înaintat cu paşi siguri; astăzi tomul 
I. este terminat şi va fi dat în mânile 
publicului cu ocasiunea acestei adunări 
generale. Mijloacele de cari dispune 
»Asociaţiunea« nu ’i-au permis a da ace
stei mari şi folositoare întreprinderi şi 
sprijinul seu material. Cu toate însă 
că din averea »Asociaţiunei« nu s’a dat 
nici cea mai mică sumă pentru scopurile 
acestei publicaţiuni, ea a putut profita to
tuşi de spriginul nostru moral,care dacă va 
fi întărit şi de concursul publicului ceti
tor, va pute asigura mersul regulat al 
publicaţiunei, pe lângă care aceasta se va i 
pute termina încă în decursul anu
lui 1900. I

Volumul I. al »Enciclopediei Ro- , 
mâne«, care a fost primit de critica 
obiectivă cu mare bunăvoinţă şi apre
ciat ca una dintre cele mai importante 
scrieri, ce le-a produs până astăzi lite
ratura română, a fost terminat în de
curs de 2 ani; un restimp în sine destul 
de îndelungat, dar’ în vederea exorbi
tantelor greutăţi ale începutului, cu cari 
a avut să lupte această publicaţiune, şi 
a materialului imens ce cuprinde, — 
destul de adequat lucrărei, ce a fost de 
săvîrşit. Volumul cuprinde mult peste 
10.000 articole cu 9 harte şi adnexe şi 
111 ilustraţiuni în text şi are o exten
siune de 1904 columne.

Astăzi credem a pută constata cu 
satisfacţiune, că iniţiativa luată de »Aso
ciaţiune« pentru editarea acestei publi
caţiuni a servit un mare şi real interes 
cultural al poporului nostru, şi astfel 
sperăm şi aşteptăm, ca şi publicul no
stru cult la rîndul seu să nu lipsească 
această întreprindere de spriginul ce cu 
drept îl reclamă.

Dr. C. D iacouovich m. p.

Bibliografie.
»Oraşul Bucureşti«, articol retipă

rit din »Enciclopedia Română«, publi
cată sub auspiciile »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului : 
român« de Dr. O. Diaconovich. Cu 2 j 
planuri şi 15 ilustraţiuni. (Edit. W. Krafft j 
în Sibiiu. Preţul 1 leu). Sub acest ti- } 
tiu a apărut în zilele din urmă o inte- i 
resantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. ; 
Anume ne dă un material vast despre j 
situaţia geografică, suprafaţa, popora- ■ 
ţiunea, aspectul, fortificaţiunile, grădinile 
publice, monumentele, zidirile, casar- 
mele, administraţia, finanţele oraşului, 
despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşeză- 
mintele culturale, presa, industria, comer- 
ciul, comunicaţiunea, băncile, locurile de 
petrecere şi istoria Bucureştilor. Dintre 
toate scrierile monografice despre acest 
oraş, broşura de faţă este fără îndoială 
cea mai sistematică şi luându-’şi datele 
numai din publicaţiuni ofciale şi dela 
locuri competente, dă cetitorilor — 
nucleo -— o icoană cât se poate de fidelă

a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al 
oraşului la care este alăturat un regi
stru al stradelor şi zidirilor mai însem
nate cu indicările necesare pentru a le 
găsi la moment în plan, apoi cuprinde 
un plan al grădinei botanice dela Cotro- 
ceni şi un număr mare de ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu 
băile Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavro- 
poleos, Catedrala catolică, Ateneul, Uni
versitatea, 2 tablouri ale institutului bo
tanic, Banca naţională, Teatrul Naţional 
şi aşezămintele Brancoveneşti. Broşura 
se poate procura la toate librăriile.

„Almanaehul
învăţătorului român“.
Primim următorul anunţ literar: 

A lm a n a eh u l învă ţă toru lu i rom ân, ce 
va apără cu începerea anului şcolar vii
tor 1898/9 e deja sub tipar.

Diferitele chestiuni cronologice, ca
lendaristice, tipicale etc., precum şi alte 1 
referinţe de interes pentru învăţători- 
mea noastră, — planul de învăţământ, 
diverse consemnări, conspecte, statistice 
şi altele din sfera şcoalei poporale, — 
extrasele şematismelor ambelor metro- 
polii, dar’ mai vîrtos al Reuniunilor în- 
văţătoreşti, — datele referitoare la miş
carea literaturei noastre pedagogice în 
legătură cu un conspect al învăţătorilor 
ca autori şi în fine tractatele cuprinse 
în partea literară sünt tot atâtea mo
tive îmbucurătoare, că »Almanaehul în
văţătorului român«, la noi unic în felul 
seu, nu numai va deveni adevăratul că
lăuz al învăţătorimei şi tablou sincer al 
şcoalelor noastre, ci va umple — sper — 
şi un gol prea simţit în literatura noa
stră pedagogică.

Tot astfel şi adjustarea technică 
încă va satisface aşteptărilor, apărând 
legat frumos, pe hârtie fină şi tipar 
acomodat.

Rog deci pe toţi doritorii de a ave 
acest opşor şi în deosebi pe fraţii co
legi să grăbească a se Insinua, căci 
având în vedere spesele cele mari şi în 
deosebi îngrijirile serioase, de cari sünt 
cuprinse mai vîrtos azi toate intreprin- 
derile literare, »Almanaehul« se tipă
reşte în număr cât mai restrîns.

Preţul unui exemplar abonat e 1 fl. 
phis spesele poştale.

Despre modul de procurare voiu 
încunoştiinţa îndată ce a apărut »A1- 
manachul« — pe fiecare domn abonent.

Reciţa-mont. (Resiczabănya) în Au
gust 1898. Iosif Velcean,

înv. rom.

„Naţionalitatea*-. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studia de M ax N ordau  
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri, 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai, 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagine, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

Sosiţi in Sibiiu .
în  2 Septemvrie n. 1898.

Hotel vituperatul R om anilor«: Nemeş cu 
fiica, notar public din Braşov; Veres cu familia, 
oficial din Hunedoara; Bartók cu familia, preot 
din Ig h iu ; Scheffer, antreprenor din Hunedoara; 
d-na Dienes cu fiica din Chezdi-Oşorheiu, Schmidt 
din Graz, d-na Linţu cu fiica din Caransebeş, 
privatiere; Dr. Folbert cu soţia, medic din 
Mediaş; Truţa din A rad; Feld din Timişoara, 
Zjesclie din Lipsea, Wiener, Weiss, Schubert, 
din Budapesta, Deutsch, Königstein, Goldarbeiter, 
din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«.■ Dr. Popoviciu, proto
pop din Lugoj; Vurdugan, proprietar din Roşia; 
d-na Mara cu fiica, privatieră din Deva; Horn
stein din Bucureşti; Lungu, învăţător, Steflea, 
pretor, din Răşinari; Dr. Turcu din Făgăraş; 
Riskei cu soţia, Papis, notari; Hamsea, director 
seminarial din Arad; Bria cu familia, învăţător 
din Cudjir; Lengheru cu fiiul din Braşov, Veliciu 
din Chişineu, advocaţi; d-na Török cu fiiul, 
privatieră din A vrig; Boncina cu fiica, oficial 
din Lupeni; Pop, învăţător din Tohanul-vechiu.

Hotel ‘Meitzer«: Langhammer, inginer din 
Mercurea; Păcurar, student din Avrig; Boszdăs 
ou soţia, neguţător de lemne din România ; Sabo 
din Aiton, Gabor din Blaj, Rocsin din Méhkerék, 
preoţi; Petringenar, jude din Zlatna; Constantin, 
comerciant din România.

’ arsa de mărfuri din Budapesta dela 3t August n. 1898

S e m in ţe £& 
3 »0 a> O Qt

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

II3»
Preţul per 

100 chilogr.

dela până

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg.

„ „ Bacîca 
Grâu ung, de Nord „

75
75
75
75
75
76

8.55
8.75 
8.70
8.75
8.75

8 . 6 ?

8.85 
8 80 
8.81
8.85

8.70
8.90 
8 8
8.90 
8 90

8.75
8.95 
8.90
8.96 
8.95

SSininţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
Preţul per 

100 chilogr.
dela până

secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Moiu
Hrişcă

prima 
de nutre| 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—7 i 
60—62 
62—64 
64-66 
39—41

7. 
6.65
6.50
7.50 
550 
5 20 
6.15

12 26

7.10 
6. -  
7 2i
8.?' 
5 80 
5.26 
5.2 0 

12.75

Grâu
n

Cucuruz

Ovős

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr, 

Oct.

8.84 
8 29 
4 48 
6.07

625

fct.36
8.81
4.45
6.01

6.80

roducte diverse Soiul Cursul

dela până

Söm. de trif.
t}

Oleu de rap 
Uns. de porc-

n
Slănină

Său
Prune
Lictar

n
Miere

ii
Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratft 
de Rosenau

64

64

65

66

iharsai ţ»{©tlî dl« Slhlfn. 
Lin 2 Septemvrie o. 1808.

Hârtfe-monetă români . Cura p. 9.48 v<lad 9.62
Lire turceşti . , 9 * --... _,_
Imperiali (15 R< aur) • n 18.97 „ 19.07
Ruble ruseşti 100 â . • * 126.60 „ 127.26
G a lb e n i ................... 6.68 „ 6.68
Napoleon-d’ori . , . • n 9.60 , 954
IO" Marco germane . ' 1 50.30 , 68 90
Livro ster/ing . , . • n 11.90 .  i a -

B ana do Budapesta.
Din 81 August n. 1898.

Senin de aur ung. 6' / i ................... \ ._
* n „ n 4'/» .................................—,—
„ ung. val cor. 4 • / , ............................ 100.26

Irapunutul căilor ferate ung......................121.60
Amortizare* datoriei căilorferate de Ost ung.

(l-a emisiune)...........................................122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oit ung.

(Il-a emisiune) ................................................102.—
Bonuri rurale ung......................................... 98.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
ObL'gaţinnile desp. r e g a li i lo r ...................101.50
împrumut cu premiu ung........................ ....  . 166. —
Sosuri pentru regularea Tisei şi Seghodin . 140. -
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.60

* de argint a u s tr ia c ă ........................102.25
„ de aur au s tr ia c ă ............................ 128.60

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băneai austro-ungare ...................  966.—

I, n de credit ung...........................—,—
ii _ ,, de credit anstr........................

3crisuri fonciare ale institutului de credit si 
economii „Albina'1 . . . . . . . . .  102—

A r g in tu l .....................................  B66
Galbeni Îm p ă ră te ş ti ............................. , ggg
Napoleon-d’o r i ........................ ....  . , g'52
Mărci 100 imp, german...........................  . . 68.80
London 10 Livres sterling]’ .............................  120 06

Burca de Vitma
Din 31 August o. 1898.

Rent» de aur 6 ° / , ........................ ....  . , —
_ « » , * 4'/.....................................
Renta ung. jv. c. 4 « / i ............................   U M i—
împrumutul căilor ferate a n e ................................122,—
Aaertisarea datoriei căilor ferate de Ost ting

(l-a emisiune)...........................................IqI.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ting!

(H-a emisiune) ................................................12i .60
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . . 98._

* „ croate-slavone........................ 199.—
împrumut cu premiu ung. . ............................. 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 16o!—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ..................102.45

> » argint a u s tr ia c ă ...........................   101.80
, , aor au s tr ia c ă .......................128.30

Geun .suatriace din 1860 . . . . . . .  160.25
ÂjjţtoaiJe băneei amtro-uugare . . . . .  965.—

3 * de credit ung. . . . . .  —,—
„ a de credit aastr, . , . , , —

......................................  5.68
Galbeni împărăteşti 5 $4
Napoloon-d’ori . gjiS
M ira 100 nap. germane..........................  58.82
Landen 10 Livros utcrlingi.............................  120 05

t»!i: 19 A: gust v. — 4 ere p.
Scuta rom, per 1875 5% . ,
Rent* română amort. 5•/, . ,
Renta (Schuldverschreib) . .
Oblig, de stat C. F. R. 6°/i .
Renta rom. Rural, conv.) 6s/o 
împrumutul municipal 5«/,
Scrisuri fane, rurale 5% 

n t, ,, 7 */ţ
Idee» urbane 7*/i . . ,

. . 6*/, . . .
» » 5s/i> 1 • . . . .

Batic» Ni « ţieastă (1O0 tei vărs. tal?.} 
Soc. Dada-Ro®. (260 lai vărs.) . , 
Soc. de Azig. Naţ. (200 lei vărs)! .
Soc. rom. de rossig. .......................
S«c. rom. de con. (250 lei vărs.) , 
Oblig. Cassdi Pensiunilor . . . .  
Aijio .....................................

Pazsa
100
97
09

100
97

1*3
87

116/0
420
467
118
106
280

S C li i ss b
Londra 3 luni 

„ c.«k . 
S'irîin ii Sună 

, ccb . 
v i«U* , . ,

» • • •; ■\sr<n
Pentru redacţie ţi editură responsabil: 
Proprietar: Pentru „Tipogral 

acţiuni: V. H. Dres
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Metasă de mirese <;•>
pana

(B R A U T -S E ID E )
ă la 14  f l .  6 5  c r .  metru —  din fabricile mele proprii —

precum şi mătasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la 
fl. 11.65 de metru — lucie, vărgată, carră, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.c r .  Pentrn haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-sa trimite franco şi liber de vamă, in casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 33- 50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de métasá ale iui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Copiii de şcoală
află cele mai bune perii de dinţi, haine, pér, toate recuisitele 
pentru curăţirea dinţilor, piepteni pentru frisat bureţi, petece 
pentru spălat şi frotat, precum şi toate săpunurile de toaletă în 
calitate recunoscut excelentă şi pe lângă preţuri solide numai în

Jr* a ,r f u r n é r  ia , M l e l t z e r ,  S ib i iu ,
edificiul comandei de corp. [839] 44

SO loIoIoIoIoIoIoIoloIoIoloIolo loE o'olo 'o 'oE oioX X x  \ i /  w  \ v /  u /  XÄX v * /  -kjEV" ■HJM' 'Jffr'

r >

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

5 N o y i t a t e !

C a d o u

o c a s i o n a l !

L imba
Florilor .

— De amor f i  amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

A cest volum , în format drăgălaş ( 3  2 °) imprimat pe 
hârtie velină, tn două colori, negru şi albastru, 

elegan t com pacta t tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

î n  legătură de pănxă colorată, tabla titlu lu i im prim ată cu aur. 
Preţul unul exemplar 50 cr. == 1.50 lei.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Toruiay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite, in această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteanu
îm p ărtăşesc»  eco n o m ilo r  ce le  m a i de lipsă eu n oscin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
B O A L E L E  CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T orm ay B éla .

(184 pag. mari.)

Carte* costă 80 Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Concurs.
Prin aceasta sé escrie concurs pentru 

ocuparea postului de oomptabil la
institutul de credit şi economii „Corvi- 
neana“, soc. pe acţii în Hunedoara 
(Vajda-Hunyad) cu următoarele condiţiuni:

1. Concurenţii au să-’şi înainteze 
rugările subsemnatei direcţiuni, la care 
sé alăture documente care se dovedească 
că posed cualificaţinnea şi praxa îndestu 
litoare pentru a puté conduce indepen
dent toate registrele comptabilităţei de 
bancă.

2. Termiuul îuaintărei rugărilor se 
fixează până la 20 Septemvrie a. c. 
Postul este de a se  o c u p a  cu 
1 Septemvrie a. c.

3. Alesul numai după an au de 
probă va fl denumit definitiv.

4. Salarul sé fix ază cu 600 fl. V. 
a., solvit în rate lunare, şi apoi tantiema 
statutară socotită dela 1 lauuarie a. v.

Hunedoara,  30 August 1898. 
[1663] 2-3 D i r e c ţ i u n e » .

Păşune de arendat.
în 18 n. a. c., la 8 ore d a., 

se dă în arendă păşunea de 378 ju- 
göre a comunei bisericeşti luterane din 
IVIerghindeal (Mergeln, Morgonda) pe 
timpul din 1 Noemvrie 1898 până în 
1 Octomvrie 1903. Oferte în scris s- 
primesc. Condiţiunile mai am0nunţite se 
pot vedé la presbiteriül evangelic

[1668] 1 -3

îu cancelaria advocaţială a subscri
sului află imediată aplicare

un candidat de advocat român.
Salar lunar 50 fl., afară de aceea 

dela execuţii, licitaţii şi pertractări afară 
de centru pe lângă spesele efective încă 
câte 2 fl. de flecare causă. Ofertele le 
primesc însuşi. [1647] 3 -3

Yerşe ţ ,  24 August 1898.
Dr. Iff. Popoviciu,

advooat.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţnl numai 75 cr.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria T ransilvan ie i“
d e

George Barlţlu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: .Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă”, se poate prooura de aoum 

BUST cu preţ reduşi Itt
Volumul 1.

broş. In loc de fi. 4 .20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul ZI.

broţ. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Volumul III.

b ro ţ In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broţ. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini ţ i  cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sé lipsească din 
casa nici unni bun Român

D o riţi s e  ce tiţi

V i- s e  r e c o m a n d ă

un interesant
Roman?

u

— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —
de

Jules Verne.
^ 9 *  Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

POT* 26 ilustraţi uni
adm irabile, execu ta te  după olişeuri din P&ris.

P r e ţu l:
Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. -f~ 10 or. porto.
Ediţiunea de lux compactat: 2 fl. - f  10 or. porto.

C e l  î iu i f  p o t r i v i t  c a d o u  e  iun  „ C a s t e l “ .
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. ÎS.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan S l av ic i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g le r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemp ar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipérus Pătru. Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i r e s  cu, 
colegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Povoste de Gr. Sima al iui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a noué mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exoaplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvostru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. .Sfântul Nicolae. De Matilda Cugle r -Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îudărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rnl Niaéudolui. De George C o ş b u c. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ă m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar ca preţul redus dela 1 fl. sau 8 loi la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
lón. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
tească de Eleonora T ă n ă s e g c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björnson .  (1866). Un exemplar 4 cr. Bau 8 
bani.

21. Prietenul meu Venturft-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Har te .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoare«. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Un

23, Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol.  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George C o ş b u c  

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
Taina unei vieţi. De Bjömstjerne B j ö rn s o n .  
(1869). Un oxomplar 6 cr. sau 12 ban,
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol.  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Moliăre.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nnsciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 or. sau 24 bani. 
ţ>iua-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g in e a n u l“. Un exemplar 
12 cr. ssu 24 bani.
Fulger. Poveste In versuri de George Co şbu c  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar 1 2  cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de IoaD M oţa. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princes« fermecată. Poveste în versuri de P. 
D u 1 f u. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani 
Rina Mărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un exem
plar- 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu G h i s l a r 
s o n  i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exomplar 25 cr. sau 
60 bani.
Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Ud exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetă. De George Sa n d .  Un exemplar
40 er. sau 80 bani.
Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim-  
b i ţ o n i u. Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie tn 5 acte de Alexandra 
Pá ro d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Ene* H o d o ş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S la v ic i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
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1-elor-ce cumpérá un numőr mai mare de exemplare, cu deosebire
librarilor şi peste tot víhizétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Pentr« .Tipognvfia*, societate pe acţiuni: V. H. Dressuaudt Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


